
 

  

 
JAIN COLLEGE 

463/465, 18th Main Road, SS Royal, 80 Feet Road, Rajarajeshwari Nagar, 
Bangalore - 560 098 

 
Date: /10/2018                     SUBJECT: Hindi 

I PUC 
Mock  Examination  jan  2018  

Timings Allowed: 3Hrs 15 Minutes.           Total Marks: 100 
 

सुचना: सभी प्रश्नॊं के उत्तर हिन्दी भाषा तथा देवनागरी हिपी में हिखना AÉवश्यक िै। 

           :प्रश्नॊं की क्रमसॊंख्या  ÍsÉखना अहनवार्य िै। 

 

 I A) LMü zÉoS rÉÉ, uÉÉYrÉÉÇzÉ rÉÉ uÉÉYrÉ qÉåÇ E¨ÉU ÍsÉÎZÉL:       6 x 1 = 6 

1 ´ÉÏMÇüPû MüoÉ bÉU AÉrÉÉ MüUiÉå jÉå?  
2 qÉWûÉSåuÉÏ uÉqÉÉï MüÉå ÌMüxÉMüÐ mÉÌ¨ÉrÉÉð cÉÑpÉ UWûÏ jÉÏÇ?  

3 ¾èSrÉ UÉåÌaÉrÉÉåÇ Måü ÍsÉL ÌMüxÉ iÉUWû MüÉ pÉÉåeÉlÉ AcNûÉ lÉWûÏÇ Wæû?  

4 xÉoÉxÉå FÆcÉå xjÉÉlÉ mÉU oÉlÉÉ WÒûAÉ qÉÇÌSU MüÉælÉ-xÉÉ Wæ?  

5 mÉÑÍsÉxÉ MüÐ ÌMüiÉlÉÏ aÉÉÌQûrÉÉð AÉrÉÏ jÉÏÇ? 

 

AÉ) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ iÉÏlÉ mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :             3 x 3 = 9 

7) xÉuÉï kÉqÉï xÉÌWûwhÉÑiÉ Måü oÉÉUå qÉåÇ xuÉÉqÉÏ ÌuÉuÉåMüÉlÉÇS eÉÏ Måü ÌuÉcÉÉU WæÇû? 

8) ÌlÉlSÉ MüÉå mÉÔðeÉÏ oÉlÉÉlÉåuÉÉsÉÉåÇ Måü oÉÉUå qÉåÇ sÉåZÉMü lÉå YrÉÉ MüWûÉ Wæû?  

9) sÉÇQûlÉ Måü aÉÉåsÉqÉåeÉ xÉqqÉåsÉlÉ qÉåÇ AÇoÉåQûMüU eÉÏ lÉå ÌMülÉ ÌuÉwÉrÉÉåÇ mÉU mÉëMüÉzÉ QûÉsÉÉû ? 

10) ÌWûqÉÉsÉrÉ MüÐ ÌuÉzÉåwÉiÉÉ MüÉ uÉhÉïlÉ MüÐÎeÉL | 

11) uÉæ± mÉUqÉÉlÉÇS MüÉ cÉËU§É-ÍcÉ§ÉhÉ MüÐÎeÉL | 

 

II   A) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ uÉÉYrÉ ÌMüxÉlÉå ÌMüxÉxÉå MüWûÉû?        4 x 1 = 4 

12)‘oÉWÕû-oÉåÌOûrÉÉåÇ MüÉ rÉWû xuÉpÉÉuÉ AcNûÉ lÉWûÏÇ ÌMü qÉSÉåïÇ Måü qÉÑÆW sÉaÉå |’û 

13) ‘ApÉÏ xÉÑoÉWû MüÐ aÉÉQûÏ xÉå EiÉUÉ AÉæU LMüSqÉ iÉÑqÉxÉå ÍqÉsÉlÉå cÉsÉÉ AÉrÉÉ |’ 

14) ‘MüÌWûL, ÌSsÉ eÉqÉ aÉrÉÉ rÉÉ oÉcÉ aÉrÉÉ |’ 

15) ‘pÉÔÍqÉ qÉÉiÉÉ Wæû,qÉæ ExÉMüÉ mÉÑ§É WÕðû |’ 

 

AÉ) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ SÉå MüÉ xÉxÉÇSpÉï xmÉwOûÏMüUhÉ MüÐÎeÉL  :     2 x 3 = 6 

16 ‘x§ÉÏ aÉÉÍsÉrÉÉð xÉWû sÉåiÉÏ WæÇû, qÉÉU pÉÏ xÉWû sÉåiÉÏ WæûÇ, mÉU qÉæMåü MüÐ ÌlÉÇSÉ ElÉxÉå lÉWûÏÇ xÉWûÏÇ eÉÉiÉÏ’ 

17‘qÉÉåWûlÉ MüÉ SÕkÉ MüoÉ aÉqÉï WûÉåaÉÉ’, ‘ApÉÉaÉÏ qÉUiÉÏ pÉÏ lÉWûÏÇ AÉÌS | 

18 ‘eÉÏuÉlÉ qÉåÇ mÉWûsÉÏ oÉÉU ÍxÉTüÉËUzÉ MüÉ rÉW iÉUÏMüÉ eÉÉlÉÉ’ | 

19 ‘pÉÔqÉÏ qÉÉiÉÉ Wæû,qÉæÇ ExÉMüÉ mÉÑ§É WÕðû|’ 

 

III A) LMü zÉoS rÉÉ uÉÉYrÉÉÇzÉ rÉÉ uÉÉYrÉ qÉåÇ E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :       6 x 1 = 6 

20 MüoÉÏU Måü SÉålÉÉåÇ AÉæU MüÉælÉ ZÉQåû WæÇû? 

21 aÉÉåmÉÏ ÍxÉU mÉU YrÉÉ kÉÉUhÉ MüUlÉÉ cÉÉWûiÉÏ Wæû? 

22 iÉOû mÉU AÉMüU MüÉælÉ mÉÉlÉÏ mÉÏiÉå WæÇû? 

23 SÒÌlÉrÉÉ MæüxÉÏ Wæû? 
24 uÉÏU MüÉðOûÉåÇ MüÉå YrÉÉ xÉqÉfÉiÉÉ Wæû? 

25 xuÉÉjÉÏï xÉÇxÉÉU YrÉÉ rÉÉS lÉWûÏÇ UZÉiÉÉ? 

 

 



 

  

 

AÉ) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ SÉå mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :     2 x 3 = 6 

26 A‚üqÉWûÉSåuÉÏ Måü AlÉÑxÉÉU pÉuÉ xÉÉaÉU qÉåÇ MæüxÉå UWûlÉÉ cÉÉÌWûL? 

27 MüÌuÉ MüÐ SÒÈZÉÏ AÉiqÉÉ MüÉ mÉËUcÉrÉ SÏÎeÉL | 

28 ‘qÉiÉ bÉoÉUÉlÉÉ’ MüÌuÉiÉÉ MüÉ xÉÇSåzÉ AmÉlÉå zÉoSÉåÇ qÉåÇ ÍsÉÎZÉL | 

29  lÉÉUÏ MüÐ zÉÌ£ü ÂmÉÉåÇ MüÉ uÉhÉïlÉ MüÐÎeÉL | 

 

 

 C) xÉxÉÇSpÉï pÉÉuÉ xmÉwOû MüÐÎeÉL :         2 x 4 = 8 

30     MüÉsÉ MüUæ xÉÉå AÉeÉ MüU, AÉeÉ MüUæ xÉÉå AooÉ | 

mÉsÉ qÉåÇ mÉUsÉæ WûÉårÉaÉÉ, oÉWÒûËU MüUæaÉÉ MüooÉ || 

                   AjÉuÉÉ 

       qÉÉlÉÑwÉ WûÉå iÉÉå uÉWûÏ UxÉZÉÉÌlÉ oÉxÉÉæ oÉëeÉ aÉÉåMÑüsÉ aÉÉÆuÉ Måü auÉÉUlÉ| 

       eÉÉå mÉxÉÑ WûÉæÇ, iÉÉå MüWûÉ oÉxÉÑ qÉåUÉå,cÉUÉæ ÌlÉiÉ lÉÇS MüÐ kÉålÉÑ qÉÇfÉÉUlÉ|| 

       mÉÉWûlÉ WûÉæÇ iÉÉå uÉWûÏ ÌaÉËU MüÉæ, eÉÉå kÉUrÉÉæ MüU d§É mÉÑUÇSU kÉÉUlÉ| 

       eÉÉå ZÉaÉ WûÉæÇ, oÉxÉåUÉå MüUÉæÇ ÍqÉÍsÉ MüÉÍsÉÇSÏ-MÑüsÉ-MüSÇoÉ MüÐ QûÉUlÉ|| 

     

  

31 iÉÑqÉ aÉÉ SÉå,qÉåUÉ aÉÉlÉ AqÉU WûÉå eÉÉL | 

        qÉåUå uÉhÉï-uÉhÉï ÌuÉzÉ×ÇZÉsÉÉ, 

        cÉUhÉ-cÉUhÉ pÉUqÉÉrÉå, 

        aÉÔÇeÉ-aÉÔÇeÉMüU ÍqÉOûÉlÉåuÉÉsÉå  

        qÉæÇlÉå aÉÏiÉ oÉlÉÉrÉå |  

                   AjÉuÉÉ 

         oÉcÉmÉlÉ qÉåÇ cÉWûMü, ÍcÉUærrÉÉ xÉÏ iÉÑqÉ CPsÉÉiÉÏ 

         qÉÉiÉÉ-ÌmÉiÉÉ Måü qÉlÉ qÉåÇ AÉlÉÇS ÌWûsÉÉåU EPûÉiÉÏ | 

         cÉsÉiÉÏ PÒûqÉMü-PÒûqÉMü, oÉeÉiÉÏ mÉæeÉÌlÉrÉÉð mrÉÉUÏ 

         oÉÉoÉÑsÉ Måü AÇaÉlÉÉ qÉåÇ iÉÑsÉxÉÏ ÌoÉUÉuÉÉ xÉÏ lrÉÉUÏ || 

 

IV   A)  LMü zÉoS rÉÉ uÉÉYrÉÉÇzÉ rÉÉ uÉÉYrÉ qÉåÇ E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :      6 x 1 = 6 

32 MüWûÉlÉÏ xÉÑlÉlÉå MüÉ zÉÉæMü ÌMüxÉMüÉå jÉÉ? 

33 zÉqÉzÉÉlÉ MüÉå YrÉÉ oÉlÉlÉå MüÐ iÉqÉ³ÉÉ Wæû? 

34 ÌMüxÉMüÐ xÉaÉÉD WûÉå UWûÏ jÉÏ? 

35 cÉÇSìmÉëMüÉzÉ MüÐ mÉ¦ÉÏ MüÉ lÉÉqÉ YrÉÉ Wæû?  

36 ÍxÉÍsÉrÉÉ MüÐ xÉWåûsÉÏ MüÉ lÉÉqÉ ÍsÉÎZÉL | 

37 mÉëqÉÉåS lÉå YrÉÉ ZÉÉlÉå Måü ÍsÉL ÎeÉS mÉMüQûÏ jÉÏ? 

 

 AÉ) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ mÉëzlÉÉåÇ qÉåÇ xÉå ÌMülWûÏÇ iÉÏlÉ mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :     3 x 3 = 9 

38 qÉkÉÑAÉ MüÉ cÉËU§É ÍcÉ§ÉhÉ MüÐÎeÉL | 

39 lÉuÉ rÉÑuÉMü Måü oÉÉUå qÉåÇ zqÉzÉÉlÉ MüÉ AÇiÉÈMüUhÉ YrÉÉ UWûÉ? 

40 ZÉÔlÉ MüÉ ËUziÉÉ’MüWûÉlÉÏ Måü E¬åzrÉ mÉU mÉëMüÉzÉ QûÉÍsÉL | 

41 cÉÇSìmÉëMüÉzÉ AmÉlÉå nsÉæOûû qÉåÇ oÉåbÉU sÉÉåaÉÉåÇ MüÉå YrÉÉåÇ lÉWûÏÇ UZÉ mÉÉrÉÉ?  

42 ÍxÉÍsÉrÉÉ MüÐ zÉÉSÏ Måü oÉÉUå qÉåÇ ExÉMüÐ qÉÉð MüÉå sÉÉåaÉÉåÇ lÉå YrÉÉ xÉsÉÉWû SÏ? 

43 qÉðfÉsÉå sÉQûMåü qÉÉåWûlÉ Måü ÂmÉ-UÇaÉ AÉæU xuÉpÉÉuÉ Måü oÉÉUå qÉåÇ ÍsÉÎZÉL |   

 

 

 



 

  

 

 

V   A) uÉÉYrÉ zÉÑ® MüÐÎeÉL :             5 x 1 = 5 

  

44   Mü) WûuÉÉ iÉåeÉ oÉWûlÉå sÉaÉÉ| 

 

       ZÉ uÉWû bÉU MüÉå eÉÉ UWûÉ Wæû| 
 

       aÉ) qÉåeÉ qÉåÇ mÉÑxiÉMü mÉQûÏ Wæû|  

 

       bÉ) iÉåUå MüÉå YrÉÉ WûÉå aÉrÉÉ Wæû? 

  

       Xû) oÉæsÉ AÉæU oÉMüUå cÉU UWûÏ Wæû| 

 

AÉ) MüÉåwPûMü qÉåÇ ÌSL aÉL EÍcÉiÉ MüÉUMü ÍcÉlWûÉåÇ xÉå ËU£ü xjÉÉlÉ pÉËUL :           5 x 1 = 5 

        (xÉå, qÉåÇ, MüÉå, MüÐ, MüÉ,)  

45    Mü) ÌMüxÉÉlÉ ZÉåiÉ___MüÉqÉ MüUiÉå WæÇû| 

 

       ZÉ) aÉÏiÉÉ___mÉÑxiÉMü qÉåUå mÉÉxÉ Wæû| 

 

       aÉ) rÉWû UÉåWûlÉ___bÉU Wæû| 

 

       bÉ) mÉåQû___mÉ¨ÉÉ ÌaÉUÉ | 

 

       Xû) ExÉlÉå ÍpÉZÉÉUÏ___pÉÏZÉ SÏ |    

 

C) qÉÑWûÉuÉUÉåÇ MüÉå AjÉï Måü xÉÉjÉ eÉÉåÄQûMüU ÍsÉÎZÉL :        

                                                                                               4 x 1 = 4 

 46  1) AÉÆZÉ ÌSZÉÉlÉÉ           mÉëxÉ³ÉiÉÉ xÉå UÉåqÉ UÉåqÉ ÎZÉsÉlÉÉ 

 

        2) AÇaÉ AÇaÉ qÉÑxMüÉlÉÉ        mÉëiÉÏ¤ÉÉ MüUlÉÉ 

 

        3) mÉÉlÉÏ mÉÉlÉÏ WûÉålÉÉ      ¢üÉåkÉ MüUlÉÉ 

 

        4) iÉÉUå ÌaÉlÉlÉÉ               sÉÎ‹iÉ WûÉålÉÉ 

          

 

 D)  ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ uÉÉYrÉÉåÇ MüÉå xÉÔcÉlÉÉlÉÑxÉÉU oÉSÍsÉL:        3 x 1 = 3 

        

47 Mü) ExÉlÉå MüUuÉOû oÉSsÉÏ | (uÉiÉïqÉÉlÉMüÉsÉ qÉåÇ oÉSÍsÉL) 

 

       ZÉ) ÌmÉiÉÉeÉÏ qÉæxÉÔU eÉÉ UWåû WæÇû| (pÉÔiÉMüÉsÉ qÉåÇ oÉSÍsÉL) 

 

       aÉ) ExÉlÉå SUuÉÉeÉÉ ZÉÉåsÉÉ | (pÉÌuÉwrÉiÉ MüÉsÉ qÉåÇ oÉSÍsÉL) 

 

 

 



 

  

 

 

  

 

48 E) AlrÉ ÍsÉÇaÉ ÃmÉ ÍsÉÎZÉL  :  A) oÉÑÎ®qÉÉlÉ       AÉ) qÉeÉSÕU                         2x 1 = 2 

  

49 F) AlrÉ uÉcÉlÉ ÃmÉ ÍsÉÎZÉL :  A) sÉMüÐU        AÉ)  EÆaÉÍsÉrÉÉð                            2x 1= 2 

 

50 L) xÉqÉÉlÉÉjÉïMü zÉoS ÍsÉÎZÉL :  A) bÉU          AÉ)  lÉÉUÏ        2x 1=2 

       

51 Lã) ÌuÉsÉÉåqÉ zÉoS ÍsÉÎZÉL :    A)  LMü            AÉ) aÉÑsÉÉqÉÏ               2x 1=2 

 

 

 

VI   A) ÌlÉqlÉÍsÉÎZÉiÉ AlÉÑcNåûS MüÉå mÉÄRûMüU ExÉ mÉU AÉkÉÉËUiÉ mÉëzlÉÉåÇ Måü E¨ÉU ÍsÉÎZÉL :                                    5 x 1=5 

 

52 LãÌiÉWûÉÍxÉMü lÉaÉUÏ AÉaÉUÉ Måü ÌlÉMüOû xÉiÉiÉ mÉëuÉÉÌWûlÉÏ lÉÏsÉÏ-kÉÉUÉ uÉÉsÉÏ rÉqÉÑlÉÉ Måü SÉÌWûlÉå iÉOû mÉU iÉÉeÉqÉWûsÉ ÎxjÉiÉ Wæû|   

 oÉÉSzÉÉWû zÉÉWûeÉÉWûÉð lÉå CxÉå AmÉlÉÏ oÉåaÉqÉ qÉÑqÉiÉÉeÉ MüÐ xqÉ×ÌiÉ qÉåÇ oÉlÉuÉÉrÉÉ jÉÉ| AmÉlÉå mÉÌiÉ xÉå oÉåaÉqÉ lÉå CxÉ AxÉÉU xÉÇxÉÉU  

 xÉå ÌoÉSÉ sÉåiÉå xÉqÉrÉ ÌlÉuÉåSlÉ ÌMürÉÉ jÉÉ ÌMü “qÉåUÏ qÉ×irÉÑ WûÉålÉå mÉU LMü LãxÉ qÉMüoÉUÉ oÉlÉuÉÉlÉÉ eÉÉå xÉÇxÉÉU qÉåÇ xÉoÉxÉå xÉÑÇSU LuÉÇ 

 xjÉÉrÉÏ WûÉå |” oÉÉSzÉÉWû lÉå AmÉlÉÏ mÉëÉhÉåzuÉUÏ MüÐ AÇÌiÉqÉ AÉMüÉÇ¤ÉÉ MüÐ mÉÔÌiÉï MüÉ pÉUxÉMü mÉërÉÉxÉ ÌMürÉÉ | CxÉMüÉå ExÉqÉåÇ xÉTüsÉiÉÉ 

 pÉÏ ÍqÉsÉÏ | iÉÉeÉqÉWûsÉ xÉÇxÉÉU Måü xÉÉiÉ AÉzcÉrÉï qÉåÇ xÉå LMü Wæû | uÉwÉÉåïÇ Måü oÉÉS pÉÏ AmÉlÉå rÉjÉÉuÉiÉ ÂmÉ qÉåÇ SzÉïMüÉåÇ Måü qÉlÉ MüÉå 

 qÉÉåWû UWûÉ Wæû | xÉæMüQûÉåÇ MüÉËUaÉUÉåÇ LuÉÇ qÉeÉSÕUÉåÇ Måü ÌlÉUÇiÉU oÉÏxÉ uÉwÉï Måü  mÉËU´ÉqÉ MüÉ mÉËUhÉÉqÉ rÉWû iÉÉeÉqÉWûsÉ Wæû | CxÉMåü oÉlÉuÉÉlÉå  

 qÉåÇ oÉÉDxÉ MüUÉåQû ÂmÉrÉÉ ZÉcÉï WÒûAÉ jÉÉ | 

 

 1) iÉÉeÉqÉWûsÉ ÌMüxÉ lÉaÉU qÉåÇ ÎxjÉiÉ Wæû? 

 2) iÉÉeÉqÉWûsÉ MüÉå ÌMüxÉlÉå oÉlÉuÉÉrÉÉ?  

 3) iÉeÉqÉWûsÉ MüÉå ÌMüxÉMüÐ AÇÌiÉqÉ AÉMüÉÇ¤ÉÉ MüÐ mÉÑÌiÉï Måü ÍsÉL oÉlÉuÉÉrÉÉ aÉrÉÉ?  

 4) iÉÉeÉqÉWûsÉ Må ÌlÉqÉÉïhÉ qÉåÇ ÌMüiÉlÉå uÉwÉï sÉaÉå? 

 5) iÉÉeÉqÉWûsÉ MüÉå oÉlÉuÉÉlÉå qÉåÇ ÌMüiÉlÉå ÂmÉrÉå ZÉcÉï WÒûL? 

 

 

 53     AmÉlÉå mÉRûÉD Måü oÉÉUå qÉÇå oÉiÉÉiÉå WÒûL ÌmÉiÉÉeÉÏ MüÉå LMü mÉ§É ÍsÉÎZÉL |                    5 x 1 = 5 

                               

AjÉuÉÉ 

 

   cÉÉU ÌSlÉ MüÉ AuÉMüÉzÉ qÉÉðaÉiÉå WÒûL AmÉlÉå mÉëkÉÉlÉÉcÉÉrÉï MüÉå LMü mÉëÉjÉïlÉÉ mÉ§É ÍsÉÎZÉL | 

 

 C) ÌWûlSÏ qÉåÇ AlÉÑuÉÉS MüÐÎeÉL :            5 x 1 = 5 

 54 i) We are Indians .  

 

 ii   Where there is a will, there is a way.  

 

           iii)  A leader should be a servant of the people  . 

 

 iv)  Students must behave in a disciplined way. 

 

 v)  Rabindranath Tagore established Shantinikethan. 

 

 

******* 



 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 


